

台灣之行

李雪姬／加拿大亞省中文學校教師

時間匆匆地過去，轉眼間新的學期快開始了，離開這個學習地(台灣)也有個多月了。

這次參加了台灣開辦的華文教師研習班，除了使我們增進了不少教學上的知識外，還認識了一群志同道合的老師們，大家都抱著一顆熱誠的心，為教育在國外的一群中華兒童認識中國的文字和文化而努力。希望能做到薪火相傳的目的。令這群兒童能夠身在外國中也能學到中國的文化。

我們這群來至加、非、歐、日、韓、泰等國家的老師們，分兩班來學習，由彭錦球校長和黃淑慧主任帶領我們這班加、非、歐的學員，而日、韓、泰的老師們就由蘇素女校長和桂景星校長帶領，而我們兩班膳食由林月鳳姐帶領，她可以說是我們的衣食父母呢！

說也奇怪，我們學習的第一天是由颱風迎接我們到來，而離開的也是由颱風送行，正是來也風，去也風了。不過，也真的要感謝在這麼大的風中還到機場接我們的司機叔叔和當天照顧我們的李俊湖組長和英姐姐，令我們這幾個學員非常安心和舒暢的心情來等待學習的開始。在此真的非常感謝貴院的照顧。謝謝！

在這裏不可不談學習的內容，豐富又充實。包括有關兒童的，如：兒童生命教育，童詩教學，兒童心理學，兒童歌謠，兒童文

學等。

也有由何福田主任親自教導的三適連環教育，教師的基本素養，還有不同的如：國語正音，中文修辭，華語教學，說話教學，作文教學，特殊教育，教外國人學華語，班級經營，電腦網路教學等等。

還在週末，週日出外參觀，增進我們不少娛樂生活上的知識，如：野溪生態之旅，荷坊蓮莊，中央研究歷史文物陳列館，鶯歌之旅，漁人碼頭，台灣自然科學教育館。手工學習有：汽球造型，中國繩結，紙雕藝術等，還在參觀途中為我們預備了很多美食，在芸芸美食中，我最喜歡的是參觀荷坊蓮莊的蓮花餐，真可是別開眼界，一餐荷香風味，它們的美麗讓我們驚艷，它們的美食讓我們難忘！

但講到最令我們難忘的可算是惜別晚會了，我們做了不少汽球造型來佈置晚會場地，還為這個惜別晚會安排了很多組員表現精彩節目，可以說是歡樂和感謝的情懷盡在當中，我相信我們這群學員是非常感謝台灣華文教師研習社所付出的努力，各位不同的校長，主任，教授們的心血，我們會衷心的感謝，希望帶著這份熱誠的心，為華文教學而努力。

講到教學的心得，真的談不上，不過以我個人認為在加拿大或外國教導小朋友學習中文，不是一件容易事情，因為他們大多數在外國出生或從小就移居到那裏，他們從小到大接觸的都是外國的文化，他們習以為常的都是外國的語言，所以要他們學習中文是一件非常困難的事，還要講、讀、寫，真的是很難，這些小朋友在家中有時是會跟父母親講一兩句中文，有時父母講，他們

用英文來回答，所以在世界各地都會有一些熱心的團體，組成大小不同的中文學校，爲的只是想在外國的下一代小朋友，不會忘記我國的精粹，會把中文一代一代的傳下去。但因他們平常上課已花去五天的時間，餘下的只有週末週日，還要小朋友返中文學校，他們是不甚願意，所以我們做老師的除了要花上很大的努力外，愛心、恆心和耐心是不能缺少的，怎樣可以令他們對中文發生興趣，這是一大問題，而我是教小學三年級的，我比較喜歡用一些輕鬆的教學方法，令他們不會對中文有所厭惡。在英文的教科書裏是比較著重拼音，其實在中文裏也有很多字拼音合起來的，只要教他們部首運用，不難他們會自發性找一些生字出來的，好像山加山，變成出，木加木，變成林，日加日，變成昌，月加月，變成朋等等。除了自發性之外，趣味性也不能缺少的，有時在班上跟他們玩一些猜字謎遊戲，好像耳、王、十、四、一、心、變成聽，一隻狗有四個口，[器]。合實一隻手，是個拿字。一加一，是王字等等。小朋友是比轉喜歡看電視，有很多兒歌，小朋友都喜歡聽和唱，我們也可以從他們喜歡的歌曲裏教他們學字，他們是不會覺得悶，反而很喜歡學習的，以此類推，這是我小小的心得，希望能和大家分享。